

டொமினிகன் குடியரசின் துணை அதிபர் திருமதி ராகுல் பெனா ரோட்ரிக்ஸின் அதிகாரப்பூர்வ இந்திய வருகை (அக்டோபர் 03-05, 2023)

அக்டோபர் 06, 2023

இந்தியாவின் துணை குடியரசுத் தலைவர் திரு ஜக்தீப் தன்கரின் அழைப்பின் பேரில், டொமினிகன் குடியரசின் துணை அதிபரான திருமதி ராகுல் பெனா ரோட்ரிக்ஸ் 03-05 அக்டோபர் 2023 வரை இந்தியாவிற்கு அதிகாரப்பூர்வ பயணம் மேற்கொண்டார். அவருடன் டொமினிகன் குடியரசு அரசாங்கத்தின் மூத்த அதிகாரிகளும் இருந்தனர். டொமினிகன் குடியரசின் துணை அதிபர் இந்தியாவுக்கு வருவது இதுவே முதல் முறையாகும்.

3 அக்டோபர் 2023 அன்று, துணை அதிபர் திருமதி ரோட்ரிக்ஸ் இந்திய குடியரசுத் தலைவர் திருமதி திரௌபதி முர்முவை சந்தித்தார். மேலும் புதிய பாராளுமன்ற கட்டிடத்தில் மக்களவை சபாநாயகர் திரு ஓம் பிர்லாவை சந்தித்து பேசினார். வெளியுறவு அமைச்சர் டாக்டர் எஸ். ஜெய்சங்கர் டெல்லியில் தங்கியிருந்த போது துணை அதிபரை சந்தித்தார். துணை அதிபர் ரோட்ரிக்ஸ் ராஜ்காட் சென்று மலர் தூவி மரியாதை செலுத்தினார்.

04 அக்டோபர் 2023 அன்று, துணை அதிபர் ரோட்ரிக்ஸ், துணை குடியரசுத் தலைவர் திரு ஜக்தீப் தன்கரை சந்தித்தார். இரு தலைவர்களும் பரந்த அளவிலான கலந்துரையாடல்களை நடத்தினர் மற்றும் அரசியல், பாதுகாப்பு, பொருளாதாரம், கலாச்சாரம், கல்வி மற்றும் வளர்ச்சி ஒத்துழைப்பு ஆகியவற்றை உள்ளடக்கிய இருதரப்பு உறவுகளை மதிப்பாய்வு செய்தனர். அவர்கள் பலதரப்பு மன்றங்களில் ஒத்துழைப்பு மற்றும் பரஸ்பர நலன் சார்ந்த சர்வதேச பிரச்சினைகள் குறித்தும் விவாதித்தனர். கூட்டம் நிறைவடைந்ததைத் தொடர்ந்து ஒரு கூட்டு செய்திக்குறிப்பு வெளியிடப்பட்டது.

உலக விவகாரங்களுக்கான இந்திய கவுன்சிலில் (ஐசிடிபிள்யூஏ) "டொமினிகன் குடியரசும் இந்தியாவும்: இயற்கையான கூட்டாளிகள்" என்ற தலைப்பில் துணை அதிபர் ரோட்ரிக்ஸ் 45வது சப்ரூ ஹவுஸ் விரிவுரையை நிகழ்த்தினார். தொடர்ந்து ஐஐடி டெல்லிக்கு சென்று, அங்கு அவர் ஐஐடி டெல்லி மற்றும் டொமினிகன் குடியரசின் உயர்

கல்வி, அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்ப அமைச்சகங்களுக்கு இடையே புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தில் கையெழுத்திட்டதைக் கண்டார்.

5 அக்டோபர் 2023 அன்று, துணை அதிபர் ரோட்ரிக்ஸ் ஆக்ராவிற் கு பயணம் செய்தார்.

துணை அதிபர் ரோட்ரிக்ஸின் இந்த பயணம், இந்தியாவிற்கும் டொமினிகன் குடியரசிற்கும் இடையிலான வளர்ந்து வரும் உறவுகளுக்கு வலுவான உத்வேகத்தை அளிக்கிறது மற்றும் இருதரப்பு உறவுகளுக்கு மேலும் வேகத்தை சேர்ப்பதில் இரு தரப்பினரும் கொடுத்த முக்கியத்துவத்தை அடிக்கோடிட்டுக் காட்டுகிறது. இரு தரப்பும் 2024 இல் இராஜதந்திர உறவுகளை நிறுவியதன் 25 வது ஆண்டை நினைவுகூருகிறது.

புது தில்லி

அக்டோபர் 06, 2023